



## 十年治理，“看见”美丽宜居京津冀 ——京津冀推进全面绿色转型调查

雾霾少了，蓝天成为“常客”；水变清了，干涸的河道“活”了起来；绿色多了，珍稀动物频频亮相……经过十年环境治理和绿色转型，曾饱受污染之痛的京津冀地区正在经历生态蜕变。

### 天蓝了，呼吸更畅快

10余列火车穿梭在物流港内，电动牵引车、氢能车往来奔忙，密布厂区的监测站将数据实时传送到环保智能中枢，实现“一屏观全厂”……走进河北鑫达钢铁集团有限公司，环境干净整洁，现代化气息扑面而来。

“十年前的钢厂和现在不可同日而语。”河北鑫达集团生产运营中心副总经理贾占军说，当时到处是黑色粉末，周边建筑物和车辆灰头土脸，雾霾严重时厂区上空仿佛罩了一个“黑锅盖”。

从2013年起，京津冀逐步探索大气治理联防联控机制，在重点领域攻坚、规划法规制定、环境执法检查等方面协同推进。

压减重点行业过剩产能、实施农村清洁取暖、推动货物运输“公转铁”……聚焦产业、能源、交通等“硬骨头”，京津冀协同破解制约环境改善的结构性问题。

“减量发展”的同时，京津冀全面推进经济社会绿色低碳转型。河北启动七个重点行业创A行动，2023年新增环保绩效A级企业45家，总数达81家。天津在全国首创“环保科技产业创新共同体”，科技赋能12条重点产业链绿色发展。

十年不懈治理，京津冀“气质”蝶变。2023年，北京全年PM2.5优良天数占比达九成，PM2.5最长连续优良天数为192天；天津2023年PM2.5浓度

比2013年下降57.3%；河北重污染天数由2013年的73天降至2023年的11天。

### 水清了，河流更健康

飞鸟掠过水面，残雪覆盖山坡……在燕山脚下的于桥水库，天津市生态环境监测中心环境监测研究室主任梅鹏蔚和同事一边提取水样，一边欣赏着春日美景。

作为天津人的“大水缸”，于桥水库是梅鹏蔚多年来关注的重点，“七八年前，水库曾发生藻类水华，水面仿佛覆着一层绿漆，威胁到天津饮用水安全。”

2016年，天津、河北实施引深入津上下游横向生态补偿，中央及津冀两地共同安排资金解决水环境问题。河北启动潘家口水库、大黑汀水库网箱养鱼清理；天津实施“南迁北管”，于桥水库南岸44个村集体搬迁，北岸农村实施污水治理……在上下游共同努力下，于桥水库水质由IV类恢复到III类。

这是京津冀协同治水的一个缩影。近年来，三地加快建立重点流域横向生态补偿机制，在资金拨付、联防联控、流域保护等领域持续发力，目前已实现京津水源上游流域生态补偿全覆盖。

三地共同实施生态补水，连续第三年实现永定河和大运河全线通水，7个重点河湖生态水位全部达标。目前，河北国考劣V类水体断面全部消除，天津12条入海河流消除劣V类，近岸海域水质优良比例大幅提升。

### 地绿了，生物更多样

2017年以来，规模空前的“871”重大生态建设

工程在津沽大地推进——875平方公里湿地自然保护区升级保护、736平方公里绿色屏障规划建设、153公里海岸线严格保护。

其中，位于天津中心城区和滨海新区之间的736平方公里生态屏障，起着贯通天津南北生态廊道并接入区域生态涵养区的作用，去年开展各项生态工程73项，蓝绿空间占比达65.6%，逐步显现“水丰、绿茂、成林、成片”的生态场景。

在河北，多年来持续实施燕山太行山绿化等重点生态工程，全省确定各类自然保护区278处、总面积达142.22万公顷，为野生动物提供了良好的繁衍栖息地。北京通过两轮百万亩造林绿化工程等方式，持续夯实绿色底蕴。截至去年底，北京森林覆盖率达44.9%，城市绿化覆盖率达49.8%。

生态环境的蝶变，吸引了众多珍稀物种到京津冀“打卡”，多年不见的动植物频频亮相。

青头潜鸭是列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》的极危物种。2018年，白洋淀首次观测到青头潜鸭踪迹，2022年7月，首次观测到青头潜鸭育雏，证实这里已成为青头潜鸭繁殖地。

笔者从雄安新区自然资源和规划局了解到，目前，白洋淀已观测到野生鸟类276种，较雄安新区设立之前增加了70种。野生鱼类恢复至48种，较新区设立前增加21种，淀区生物多样性显著提升。

近几年，天津市鸟类观测记录种类从416种增加到452种，每年有超百万只候鸟迁徙过境。东方白鹤单日最大观测量从2018年前的1300多只增加到2021年的5000多只。

(据新华社 巩志宏 黄江林 杜一方)

## 2024年六五环境日主题为“全面推进美丽中国建设”

新华社北京3月1日电(记者 高敬)6月5日是环境保护法规定的环境日。生态环境部3月1日公布了2024年六五环境日主题——“全面推进美丽中国建设”。

生态环境部有关负责人介绍，2023年召开的全国生态环境保护大会强调，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置。2024年1月《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》公布，对新时代新征程全面推进美丽中国建设作出系统部署。今年六五环境日以“全面推进美丽中

国建设”为主题，旨在深入学习贯彻习近平生态文明思想，引导全社会牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，动员社会各界积极投身建设美丽中国、实现人与自然和谐共生的现代化的伟大实践。

2024年六五环境日国家主场活动在广西南宁举办，将通过多种形式展示新时代生态环境保护工作突出成就，培育弘扬生态文化，更广泛地动员社会各界参与生态环境保护，践行绿色生产生活方式，为全面推进美丽中国建设奠定坚实的社会基础。

## 2023年“大国工匠年度人物”揭晓

由中华全国总工会、中央广播电视总台主办，四川省总工会承办，成都市总工会、新都区区委、新都区人民政府协办的2023年“大国工匠年度人物”发布活动，3月1日在四川省成都市揭晓10位“大国工匠年度人物”和40位提名人选。

10位年度人物来自装备制造、水利、环境、人工智能、电力、文物保护、冶炼、气象等行业。他们有的勇攀水电“珠峰”，有的守护城市管道“森林”，有的助力边疆发展，有的帮助千年文物重见天日，有的为国家新型电力系统建设作出突出贡献，有的为国之重器提供“中国心”，有的是创造千万效益的“铁工状元”，有的是在人工智能领域开疆拓土

的“巾帼英雄”，有的是“沙里淘金”的“火眼金睛”，有的是“随风而动”的气象预报员。他们都是所在行业的顶尖技术技能人才，都是劳模精神、劳动精神、工匠精神的优秀传承者。

发布仪式现场播放了年度人物视频短片，邀请10位年度人物登上“匠心荣耀台”并按下手印、举起奖杯。中华全国总工会、四川省总工会、成都市总工会负责同志为年度人物颁发证书和新都工匠精心制作的木刻画版。

“大国工匠年度人物”发布活动于2018年首次举办，迄今已举办五届，共推选出高凤林、竺士杰、艾爱国等50位家喻户晓的大国工匠。

(《光明日报》任欢)

## 海南485家工会驿站释放温暖

本报讯(邱江华)2月26日早晨，海口气温骤降，绵绵不断的小雨让人感觉更加寒冷。中午12时过，在龙华区滨涯北路，环卫工人李威走进海南顺丰速运有限公司海垦分公司工会户外劳动者服务站，抖落下雨珠，接上一杯热水来喝。

“叮!”随着提示声响起，李威从微波炉里取出餐盒吃起午饭，饭菜的香气飘满整个屋子。正值中午，外卖员、快递员、环卫工人陆续走进工会驿站，他们有的给手机充电，有的小憩一下，为下午继续工作养精蓄锐。

在这个十几平方米的工会驿站里，笔者看到，配备了卫生间、饮水机、微波炉、应急药箱等基础设施，还有书架和足球桌等，能够满足户外劳动者加热食品、饮水、医疗急救救助、休息、阅览书籍等需求。

“我们在户外工作强度大，特别是这几天天气低，时不时下雨，能有驿站让我们歇脚、喝热水、吃热饭，感觉非常便捷、温馨。”李威说。

“站点除了常态化提供热水、微波炉

等服务，还会在冬季不定期地开展送姜茶等‘送温暖’活动。”该工会驿站工作人员介绍，去年底，驿站获评2023年全国“最美工会户外劳动者服务站点”称号。

在户外工作有诸多不便，比如吃饭难、如厕难等。近年来，海南各级工会累计投入资金1300余万元，建成485个户外劳动者服务站点，构建遍布全省各城区的服务网，服务人数达130万人次，帮助户外劳动者解决各种现实问题，为他们筑起“温暖港湾”。

为了让户外劳动者更方便找到就近站点，海南省总工会利用互联网技术手段提升服务水平，目前所有站点已在高德地图、百度地图实现位置信息置入，户外劳动者可通过搜索找到站点位置，做到就近、尽快享受服务。

今年，海南将“户外劳动者服务站(工会驿站)建设”列为十大省级民生实事项目之一。海南省总工会相关负责人表示，将力争全年新建200个以上服务站点，并宣传好、介绍好、管理好、推广好这些服务站点，让更多户外劳动者看得见、找得到、进得来、用得上。

## 6项任务5大举措 四川18部门携手守护学生心理健康

日前，四川省教育厅等18部门联合印发《四川省全面加强和改进新时代学生心理健康工作实施方案》(以下简称《实施方案》)，明确到2025年，四川省将形成更加健全的健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置“四位一体”学生心理健康工作体系，更加完善的学校、家庭、社会和相关职能部门协同联动工作格局和长效机制。

《实施方案》提出，到2025年，四川省学生心理健康工作将实现“六个全覆盖”：大中小学全覆盖接受心理健康教育；每学年对小学高年级以上中小学生和高校新生全覆盖开展心理健康测评；教师全覆盖参加心理健康知识技能培训；学校全覆盖配备专兼职心理健康教师；学校全覆盖建设标准化心理辅导室(心理健康教育与咨询中心)；县(市、区)全覆盖建设区域性中小学生心理疏导中心。

《实施方案》从加强心理健康教育、建强心理健康教师队伍、加强心理健康监测预警、强化心理危机干预处置、提升协同育人成效五个方面提出具体要求。

加强心理健康教育方面，充分发挥德育、智育、体育、美育、劳动教育在促进学生心理健康方面的重要作用，促进心育浸润、五育融合；从培养学生积极心理品质出发，开足上好心理健康教育课程，广泛开展心理健康科普宣传。

建强心理健康教师队伍方面，配齐用好心理健康教师，开展教师全员心理

健康知识技能培训，加快心理专业人才培养，探索开展省级心理健康教师专业资格A、B、C三级认证。

加强心理健康监测预警方面，坚持预防为主、关口前移，健全防护预警网络体系，定期开展学生心理健康测评，加强数据分析、案例研究。

强化心理危机干预处置方面，建立四川省学生心理健康教育研究中心，成立四川省学生心理健康工作咨询委员会，发挥心理援助热线作用，对心理问题学生“一生一案”建立帮扶方案，着力提升突发事件应急处置能力。

提升协同育人成效方面，优化多部门协作机制，加强家校共育、医校联动和社会协同，共同营造良好育人环境和社会氛围。

《实施方案》强调，完善各项保障措施。加强组织领导，将学生心理健康工作列入“一把手工程”，建立完善学生心理健康工作分级负责管理体系；落实经费投入，加大统筹力度，优化支出结构，切实加强学生心理健康工作经费保障；强化评价考核，将学生心理健康工作纳入各级领导班子年度考核重要内容，纳入学校改革发展规划、人才培养体系、平安校园建设、文明校园创建和绩效目标考核；加强经验推广，开展学生心理健康工作优秀案例库建设及示范、试点创建，打造学生心理健康工作品牌，整体提升四川省学生心理健康工作水平。

(《四川日报》江芸涵)



时下，正值春暖花开的季节，在重庆市梁平区的田间地头，油菜花、李子花、桃花相继盛开，村民们在花香中开展翻耕、积肥、育苗、备种等农事活动，到处呈现出一派繁忙的春耕备耕生产景象。图为2月27日，重庆市梁平区仁贤街道仁贤村村民驾驶耕田机耕田，为种植水稻作准备。刘辉 摄

### 标题新闻

两部门部署推动公共就业服务下沉基层

江西将每学期开学第一周定为“安全教育周”

住房和城乡建设部：

加快推动保障性住房项目开工建设

江苏省公布  
新春红色旅游“成绩单”

最高检：深化“四大检察”综合履职  
维护未成年人合法权益

浙江推动政务服务标准化

## 各级妇联和志愿者 为妇女儿童送去关爱 践行志愿精神 彰显巾帼力量

2023年学雷锋纪念日到来之际，习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调：“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒”。

一年来，在全国妇联的统一部署和各级妇联的积极组织下，2400万名巾帼志愿者、35万支巾帼志愿服务队活跃在城乡社区、田间地头，开展志愿服务宣讲活动、面向妇女儿童传递关爱、积极投身各类巾帼志愿服务，将党的关怀和温暖送到妇女儿童身边。

群山环绕，九曲溪上，一支特别的宣讲队正讲述着动人的故事。在福建武夷山景区，90分钟的竹筏漂流时间里，游客们边赏美景边听宣讲，沉醉其中。

“我们不仅要保护好绿水青山，也要带动更多人共同保护好绿水青山。”武夷山市妇联与福建武夷山旅游发展股份有限公司联合成立了“九曲溪上的巾帼红宣讲队”，宣讲队长、武夷山旅游发展股份有限公司第一竹筏分公司竹筏工陈佳说，要为来自世界各地的游客讲好中国的绿色生态故事、红色革命故事和中华优秀传统文化故事。

2023年国际志愿者日，全国妇联启动“巾帼志愿关爱行”主题活动，把宣讲党的创新理论与巾帼志愿服务有机融合。

各级妇联和巾帼志愿者积极响应，投身巾帼志愿服务。广西妇联建成各级巾帼志愿阳光站100多个，发动大家开展帮困解难、化解矛盾、凝聚人心的巾帼志愿服务；陕西省巾帼志愿者联合会副会长单位“木兰书院”组织到山区小学看望留守儿童，帮孩子们实现“微心愿”；辽宁的6291个“大辽姐姐帮帮团”，把温暖和关爱送到妇女群众身边……

除此之外，各级妇联还在重要时间节点开展关爱帮扶等志愿服务。在河南南阳市社旗县“一童一警”巾帼志愿服务活动中，230多名民警与340多名儿童开展结对帮扶，把爱心送到孩子们身边；山西晋城市沁水县妇联通过组建志愿服务队，持续加大对留守儿童的关爱和帮扶，为孩子们撑起一片爱的天空；湖南省妇联发动最美家庭等与留守儿童家庭结对认亲，帮扶9.3万余名留守孤困儿童，让孩子们感受到温暖。

同时，各级妇联创新巾帼志愿服务模式，着力为更多妇女儿童和家庭办实事、解难事、做好事。

江西18万法律志愿服务巾帼志愿者常年活跃在农村、社区，为妇女儿童提供便捷的法律服务；去年积石山县6.2级地震发生后，甘肃省妇联积极组建心理服务巾帼志愿服务队，47名具有丰富心理咨询经验的专业人员分3批次深入积石山县4个乡镇的35个村开展心理援助工作；吉林延吉市妇联开展婚育关爱巾帼志愿服务，受益群众超千人。

在巾帼志愿服务队伍中，三八红旗手、巾帼建功标兵、五好家庭不断涌现，她们积极参与，用实际行动践行志愿精神，谱写新时代巾帼志愿服务新篇章。

(《人民日报》杨昊)